

四川省地方志办政工简讯

第 29 期（总第 175 期）

四川省地方志工作办公室

2024 年 8 月 29 日

省地方志办召开 学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲报告会 暨党组理论学习中心组学习（扩大）会

2024 年 8 月 28 日，省地方志办召开学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲报告会暨党组理论学习中心组学习（扩大）会。会议邀请省委省直机关党校教授李绍华作党的二十届三中全会精神专题宣讲。办党组书记、主任陈建春主持会议并以《深入学习贯彻党的二十届三中全会精神 在改革创新中推进地方志事业高质量发展》为题作主题发言。办党组成员江红英以《深刻认识与把握“六个坚持”原则——二十届三中全会精神学习体会》为题作中心组发言。省委省直机关工委派员列席指导。

会议指出，党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》（以下简称《决定》），深刻阐述了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的

重大意义和总体要求，擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的战略举措，在理论、实践和历史维度上均具有重大意义。《决定》明确了进一步全面深化改革的思想旗帜、前进方向、政治立场、发展理念，为新时代党和人民推进中国式现代化提供了理论指导；围绕解决新时代我国社会的主要矛盾，围绕解决高质量发展面临的主要问题，制定了全面深化改革的“路线图”和“任务书”，为未来一个时期深化全面改革提供了行动指南。《决定》既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新时代新征程进一步全面深化改革、不断开辟中国式现代化广阔前景的新起点，必将载入党史的光辉史册。

会议强调，要认真学习领会党的二十届三中全会的精神实质，做到“七个准确把握”：准确把握党的二十届二中全会以来党和国家事业取得的重大成就，准确把握进一步全面深化改革的战略考量，准确把握进一步全面深化改革的指导思想，准确把握进一步全面深化改革的总目标，准确把握进一步全面深化改革的重大原则，准确把握进一步全面深化改革的重大举措，准确把握进一步全面深化改革的根本保证，切实提高政治站位，始终心怀“国之大者”，紧紧围绕进一步全面深化改革、推进中国式现代化来谋划部署工作，找准切入点着力点，服务保障改革顺利推进。

会议要求，要立足职能职责服务全省改革发展大局。忠实记录四川深入学习贯彻党的二十届三中全会精神、进一步全面深化改革、奋力谱写中国式现代化四川新篇章取得的光辉成就，扎实

推进省市县三级地方综合年鉴、《成渝地区双城经济圈建设年鉴》《四川省直部门（单位）大事记》等编纂；发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，办好四川“史志杯”巴蜀文化朗诵大赛、庆祝中华人民共和国成立 75 周年征文等活动，抓好《巴蜀史志》有关专刊编纂，不断壮大主流意识形态；围绕二十届三中全会确定的目标任务和重大举措，结合四川改革发展中的热点难点问题，总结历史经验，办好《资政参阅》《四川印记》，深化资政辅治，为全面深化改革贡献力量。

会议强调，要以改革创新赋能地方志事业高质量发展。深刻认识与把握二十届三中全会提出的“六个坚持”重大原则，不断推进发展思路、发展模式创新，坚持服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众“三个服务”和开放合作理念，着力修志编鉴、宣传弘扬、资政辅治“三个重点”，以质量体系建设、核心品牌建设、史志阵地建设、干部队伍建设“四大建设”为抓手，推进全省地方志事业高质量发展；不断探索志鉴编纂主题、内容、形式创新，积极推进《蜀道图志》《四川传统村落图志》《中国川菜图志》等巴蜀特色志书编纂；优化文化服务和文化产品供给机制，建立优质文化资源直达基层机制，建强用好四川省情网、“方志四川”新媒体矩阵、“四川方志云”等网络品牌，打造“四川方志大讲堂”史志宣讲品牌，推进“方志文化高校行”等活动，谋划建设“四川史志馆联盟”，提升中华文化传播的广度深度力度，为公众提供更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活。

会议组织党组理论学习中心组成员围绕党的二十届三中全会精神，习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神、关于统计工作重要讲话精神、关于文化遗产保护传承的重要论述精神、关于坚持总体国家安全观的重要论述，中央及四川省纪念邓小平同志诞辰 120 周年座谈会精神等开展自学。

办党组成员赵行、邓瑜，办机关及四川年鉴社全体党员干部参加会议。

爱心助学暖人心 人才振兴添聚力 省地方志办在古蔺县田坝村开展 2024 年度爱心 奖学金发放暨优秀学生代表经验分享交流活动

2024 年 8 月 23 日，四川省地方志工作办公室、四川汇益展览有限责任公司赴泸州市古蔺县黄荆镇田坝村，为品学兼优的 83 名学生发放“汇益展览爱心奖学金”54200 元，并举办田坝村优秀学生代表经验分享交流活动。省地方志办党组书记、主任陈建春，四川汇益展览有限责任公司总经理孙松风，省地方志办党组成员、机关党委书记邓瑜出席活动。

邓瑜代表省地方志办对四川汇益展览有限公司坚持 7 年的爱心资助表示感谢，对获得奖学金的同学表示祝贺，并希望同学们树立爱党、爱国、爱家乡志向，努力奋进、自信自强，通过不断学习，掌握建设家乡、回馈社会的本领，不负青春、不负韶华。

四川汇益展览有限公司总经理孙松风对同学们取得的优异成绩表示祝贺，鼓励同学们珍惜学习机会，再接再厉取得更好成绩，用学到的知识和本领回馈社会、回报家乡，为田坝村乡村振兴贡献力量。

获奖学生代表陈穗、张清泉，分别以《知恩于心 感恩于行》《读书要有家国情怀》为题，分享学习经验，表达对此项活动的感恩之情，并表示将努力学习，继续奋斗，将“汇益展览爱心奖学金”的大爱一代代传递下去。

省地方志办始终把教育帮扶作为定点帮扶工作重要抓手，2018年联合四川汇益展览有限公司在田坝村设立“汇益展览爱心奖学金”，对义务教育阶段表现优秀以及考上普通高中、大学本科、硕士研究生的田坝村籍学生发放200—5000元不等的奖学金。奖学金的发放，极大地激发了田坝学子的学习热情，获奖人数逐年攀升。据统计，2018—2024年，累计发放奖学金20.52万元，356人次获得奖励（其中，义务教育阶段优秀学生266人次、考入高中优秀学生52人，考入大学本科优秀学生35人，考取全日制硕士研究生优秀学生3人），2024年的获奖人数及金额为历年之最，与设立奖学金的2018年相比，获奖人数增长97.62%，发放金额增加131.62%。连续7年的奖学金发放活动，有效营造了田坝村学生爱学、勤学、好学、比学的良好风气，激励全村逐步形成了尚学重教的浓厚氛围，并为乡村振兴奠定了人才基础。

信息公开选项：主动公开

报：省委省直机关工委，省纪委监委驻省政府办公厅纪检监察组。

发：机关各处，四川年鉴社。

四川省地方志工作办公室综合处

2024年8月29日印发

(共印13份)